

二十三條立法進入最後直路

法案委昨完成《條例草案》修正案審議 林定國：議員意見助完善條文

二十三條立法 之條例草案審議

立法會《維護國家安全條例草案》委員會自上周五(8日)起連續舉行7天會議，繼前日(13日)完成《條例草案》逐條條文審議工作後，昨日再完成特區政府提交的草案修正案審議。特區政府律政司司長林定國昨日以「接近終點」來形容這次審議工作，並表示議員在會上就每條條文都提出很寶貴的意見，並給予官員充分機會回應及解釋立法原意，希望透過在審議期間逐條審議的過程和內容，成功說服議員和市民大眾，特區政府的确是遵從了堅持保障基本人權自由和法治原則來草擬《條例草案》。法案委今天(15日)將向內務委員會報告，待內會決定何時向立法會大會提交《條例草案》，進行恢復二讀辯論及三讀等立法程序。

◆香港文匯報記者 黃子晉

林定國昨日在總結發言時表示，是次的法案草案有五大重點：一是條文按照現行普通法慣常用語編寫，盡量詳細清晰，令市民大眾更容易明白法律劃定的界線；二是確保《條例草案》與香港國安法銜接、兼容和互補；三是堅持保障基本人權自由和法治原則；四是借鑑其他普通法國家立法經驗，但最終按照香港實際情況作為依歸；五是完善現有但過時及不足的法律。

他希望透過這次審議過程能成功說服公眾，特區政府的確遵從這五大重點來草擬立法。

充分體現行政立法機關各司其職

他形容議員在會上提出的意見寶貴、問題「到肉」，既讓特區政府能以修正案進一步完善條文，亦有機會向市民大眾進一步詳細解釋立法原意、條文所針對的危害國家安全風險及實際運作情況，充分體現行政和立法機關各司其職、竭盡所能、合力完成基本法第二十三條下憲制責任的決心和能力，為立法工作邁進重要的一大步，更接近終點。「不單是要盡快交一份遲交了差不多27年的功課，所交的功課亦必須是一份嚴格按照立法程序制訂的高質量、可得高分數的作品。」

特區政府保安局局長鄧炳強則表示，是次立法後，市民的權利和自由會受到更好的法律保障，



▲議員會後留影。

◀官員與議員互相道謝及打氣。

道謝打氣

香港文匯報記者萬霜靈 攝



◆林定國與議員握手。



◆鄧炳強與議員會後交流。



◆官員與議員意猶未盡，「雞啄唔斷」。

維護國家安全和尊重、保障人權的根本是一致的，「維護國家安全正正是為了更好地保障香港居民及在香港的其他人士的基本權利和自由，並且確保香港特區內的財產和投資受到法律保障。」

鄧炳強：草案不會針對傳媒

對有傳媒失實報道指《條例草案》會加強「管理傳媒」，鄧炳強強調，《條例草案》並無任何條文提及傳媒，亦更加不會針對傳媒，而且所有罪行均會在香港本地處理，並重申基本法、《公民權利和政治權利國際公約》及《經濟、社會與文化權利的國際公約》保障個人權利和自由的相關條文，同樣適用於建議的維護國家安全的本地法例。

同時，普通法和香港國安法第五條所提及的法治

原則，亦會繼續適用於《條例草案》所訂罪行，《條例草案》亦已經清楚界定各項罪行，訂有適當的例外情況和免責辯護，有關罪行亦需要證明適當的犯罪意圖，確保無辜者不會誤導法網。

禁令涵蓋至「影子組織」

就《條例草案》訂立保安局局長可禁止從事危害國家安全活動的組織在特區運作，以及禁止參與受禁組織活動的機制，特區政府在修正案中提出補充，將禁令涵蓋至「受禁組織」的「影子組織」。署理律政專員蕭敏敏在會上解釋，「影子組織」包括暗示以「受禁組織」名義行事的新組織等，不論是否有註冊地址，都可被視為「影子組織」。

執行法律授予職能 須遵國安委決定

香港文匯報訊(記者 黃子晉)立法會《維護國家安全條例草案》委員會昨日完成審議特區政府提出的修正案，包括首次在《條例草案》加入涉及香港特別行政區維護國家安全委員會(國安委)的條文，明確任何人作出法律授予任何職能上的任何決定時，須尊重並依法執行國安委的判斷和決定。法案委員會副主席、民建聯議員陳克勤昨日在會上感謝特區政府接納議員有關建議，強調國安委在香港特區整體維護國家安全機制中擔任如「大腦」的角色，令《條例草案》整體能與香港國安法更好配合、銜接及兼容互補。

與國安法更好配合銜接

根據全國人大常委會於2022年12月30日通過了有關香港國安法第十四條和第四十七條的解釋，訂明國安委承擔香港特區維護國家安全的法定職責，有權對是否涉及國家安全問題作出判斷和決定。香港國安委作出的決定不受司法覆核，具有可執行的法律效力。香港特別行政區任何行政、立法、司法等機構和任何組織、個人均不得干涉香港國安委的工作，均應當尊重和執行香港國安委的決定。署理律政專員蕭敏敏表示，有關解釋的

內容是香港國安法的一部分，然而過去一直未在其他本地法律中體現，故相信是項修正有利《條例草案》與香港國安法及整個香港特區維護國家安全法律體系銜接，渾然一體。

議員陳紹雄認同是項修正能配合《條例草案》賦權行政長官向特區政府公務人員發布行政指令，就落實中央政府就維護國家安全發出的指令等事宜，作出指示，完善香港特區維護國家安全機制的頂層設計。

工聯會議員吳秋北亦形容有關修正，有利《條例草案》做到與香港國安法環環相扣。

審議提問過千條 廖長江：高效議政互動佳

「連日馬拉松式的審議，大家每天都是一起捱麵包、食飯盒，滿腦子都是《條例草案》。」立法會法案委員會的工作終於告一段落，身為主席的廖長江昨日以既嚴肅又輕鬆的發言作總結。他說，議員們連日深入全面地審議每項條文，提出超過1,000條問題，個別條文更花費超過80分鐘審議，議員、官員的問答均到題，最後官員亦從善如流，在修正案中接納了議員們提出的好意見，「大家共同向目標邁發，這正體現了本屆立法會行政立法良性互動，高效議政。」

回顧連日來的審議過程，廖長江表示，本月8日《維護國家安全條例草案》刊憲，立法會即日上午開會就《條例草案》進行首讀和二讀，法案委隨即於下午開會審議。至14日為止，法案委員會連同之前的「基本法第二十三條立法相關的事宜小組委員會」共舉行了25次會議，審議時間合

共近50小時。經過連續7天密集式會議，逐條審議每項條文及各項修正案，幾乎每天朝九晚七，終於完成草案的審議檢視事宜，法案委的工作也到了尾聲。

讚議員準備足 提問「到題」

「我作為法案委主席，並沒有就任何條文的審議時間劃線，大家應問得問，應答得答，應講得講。從未有入想問不得問、想講不得講、想答不得答。」廖長江舉例，曾耗費逾1小時審議《條例草案》第76條，耗費逾80分鐘審議第113條，至於耗費超過半小時的亦比比皆是。

他亦讚揚所有議員的提問都「到題」，令他完全無須就提問的相關性作出任何裁決，這反映法

案委員會所有議員都履職盡責，審慎、深入而全面地審議每項條文，而且都準備充足，發揮了高水平的議政能力。

「除了資深議員提出精闢問題和意見，新晉的議員亦從多角度提出發人深省的問題，由於委員會新晉議員佔一半，我相信有關經驗能對立法會工作起到很好的傳承作用。」廖長江強調，法案委員會所有參與成員，無論議員、官員或工作人員的認真態度、不懈努力和無間斷的付出，外界有目共睹，並不是任何別有用心者能夠隨意抹殺、抹黑的，「我相信在座每一位，都會為能參與這項極具意義的歷史重任感到光榮。」

◆香港文匯報記者 黃子晉

《維護國家安全條例草案》 修正案摘要(部分)

因應某些公營機構對特區的安全或重要利益有重要影響，以及或有較大機會接觸國家秘密等，修正案建議賦權行政長官會同行政會議，可透過附屬立法，增加就「煽惑離叛」罪或「國家秘密」相關罪行適用的「公職人員」範圍，讓法例更具前瞻性。

確保「危害國家安全的破壞活動」罪涵蓋各類型破壞公共基礎設施行為，明確「公共基礎設施」涵蓋「公共交通基礎設施」，以及維持「物流」、「金融」等公共服務的設施，並就「公共服務」增加非窮盡例子，以顯示其涵蓋義廣闊。

取消規限等拘捕令發出後6個月才可以對「潛逃者」採取措施的條款，讓保安局局長有最大靈活性應對「潛逃者」以及防止其規避相關措施。

明確無辜第三方在「潛逃者」被指明前，已經向有關「潛逃者」租入物業，不屬違法。而租賃人繳付的租金存入「潛逃者」賬戶後，便會被凍結，讓有關安排不會令「潛逃者」得益。

訂明任何人不得僅因與「潛逃者」在其成為「潛逃者」前產生的合約、協定或義務，而被視為違法，以盡量減少事前與「潛逃者」成立或投資於合資企業等第三方的影響。

訂明「潛逃者」所作出的特區護照申請，會視為無效，申請者也不能提出上訴。

賦予行政長官會同行政會議可訂立維護國家安全附屬法例的權力，以就維護國家安全相關法律的具體實施事宜作出進一步規定，及應對未能預視的情況，包括可規定違反該附屬法例屬可公訴罪行，並可為該罪行訂明罰款不超過50萬元及監禁不超過7年的刑罰。

明確任何人在執行法定職能時，須尊重並依法執行國安委根據香港國安法規定履行職責時所作的判斷和決定。

賦權身為「憲法和基本法推廣指導委員會」主席的政務司司長，就國安教育的宣傳、指導、監督和管理等，向其認為適當的人員發出指示。

訂明任何公務人員須為維護國家安全的工作，提供一切所需的協助，及時提供一切合理的便利、配合、支持和保障，包括及時提供所需的人力及其他資源，運用其享有的一切權力及酌情權。

訂明為保障人員免受起底，容許以部門或律師行等名義簽署文件的機制，擴大至「指明案件」，包括不涉及國家安全的案件，為涉及相關案件的人員提供更大保障。

整理：香港文匯報記者 黃子晉